

重点项目落地 新兴产业发力

——2018年潍坊县市区和市属开发区观摩点评侧记

□ 本报记者 杨国胜 都镇强

进农村，下车间，观建设，看发展。自10月25日开始，潍坊市主要领导带队，利用5天时间组织对各县、市、区和市属开发区关于推进乡村振兴、新旧动能转换和“四个城市”建设等重点项目进行观摩点评。

此次观摩点评共分现场观摩、评议投票和集中开会三个阶段，重点观摩今年新开工或新投产项目，旨在通过现场观摩，实地检查各县、市、区和市属开发区关于乡村振兴、新旧动能转换、“四个城市”建设等重点任务推进落实情况，研究部署以“三招三引”为抓手，进一步深化“项目建设年”活动的任务措施。观摩点评项目均列入潍坊市委、市政府督查事项，并通过视频监控系統定期通报进展进展情况。

一路行下来，一个个重点项目落地开花，一批批新兴产业崛起发力，展示出各县、市、区和市属开发区上项目、抓产业、促发展的火热劲头。

乡村振兴激发农村活力

“我是出自农家的孩子，回乡参与到乡村振兴中，倍感振奋。”10月25日下午，在昌邑市潍水田园综合体项目观摩现场，投资方山东

潍水田园农业发展有限公司董事长孙健说，他们围绕讲好“潍水田园”故事，打造诗意栖居之地，规划建设核心区域、生态景观、辐射带动三大板块，配套循环农业、文旅休闲、颐养康疗、加工物流等功能区。

今年以来，潍坊市着力打造“潍坊模式”升级版，推动该乡村振新走在前列，为打造乡村振兴齐鲁样板作出潍坊贡献。本次观摩点评中，各县、市、区和市属开发区都涌现出了一批乡村振兴项目，让人眼前一亮。

高密市阎家镇的松林屯村，这些年发生了大变化，在乡村振兴中发出了自己的声音。据松林屯村党支部书记徐林收介绍，他们正在打造松林屯田园综合体项目，规划面积15平方公里，主要建设创意农业区、休闲度假区、采摘体验区、集中居住区、社区服务区等五大功能区。“我们以党建引领，农民专业合作社、农业创客为主体，建设‘创意农业+休闲旅游+田园社区+田园养老’运行模式，助推乡村振兴战略深入实施。”

在莱州寿光市，灾后重建的攻坚战已经打响。出口蔬菜生产基地项目正是该地结合灾后重建和乡村振兴战略实施，重点打造的蔬菜产业转型升级示范项目。该市争取利用3-5年时间，将园区打造成为覆盖种苗培育、蔬菜生产、配方施肥、科学用药、检验检测、废弃物综合利用全过程标准化生产的示范区，推动周

边农业结构调整，促进农民增收的辐射区。

新旧动能转换中的“潍坊担当”

在本次观摩点评中，有26个新旧动能转换产业项目集中展示。

10月26日，记者在诸城市大亚股份80万吨钢丝绳线项目现场了解到，一期项目已经建成投用，二期项目也于今年3月开工建设。该项目建成后将大大提高我国钢丝绳的科技含量和附加值，持续巩固国内胎圈钢丝绳行业领跑者地位。

10月27日，在奎文区的齐鲁创客小镇观摩点，已于今年8月启动的中德智能制造技术转移与公共服务平台引起了与会人员的兴趣。该平台是奎文区2018年新旧动能转换重大工程，由恒建集团与德国莱茵科斯特公司共同合作打造，主要开展中德两国企业在智能制造产业领域的深度对接，在技术转移、技术引进、人才培养等方面开展交流合作，为潍坊市企业、高校提供德国4.0技术输送。

盘活利用闲置车间5万平方米，这是位于青州市的山东超同步智能装备项目建设中的一个亮点。该项目着力于打造集智能伺服系统、机床核心功能部件、高档数控机床、工业机器人和智能装备生产线为核心的智能装备研发生产基地。

“四个城市”建设亮点频出

当前，潍坊市正着力打造产业强市、文化名市、活力城市、品质城市。一个个成功的鲜活项目，标志着“四个城市”建设亮点频出。

未来学校将建成什么样？10月27日，在潍坊高新区未来实验学校施工现场，与会人员对高新区这一文化名市和品质城市的重要支撑项目进行了观摩点评。目前，未来实验学校正在进行一期小学、初中教学楼、综合楼、小学体育馆、地下车库施工，建成后容纳学生4680名。记者了解到，未来实验学校与中国教科院合作办学，引入未来教育教学理念，打造关注身心发展的体验式教学，建设森林学校、田园校园。

滨海区的中央城区集中突破提升项目则规划建设了总部经济、生态商住、科教研发、文旅康养、生活服务等5大项目集群，旨在全面提升滨海城市品质，加快人气商气聚集。目前，在建项目36个，新签约项目28个。占地3800亩的寒亭区中港城片区，则规划建设高档星级酒店、商务会议中心、购物娱乐中心等设施，打造集群式金融商务区、现代城市商业区和高铁生活服务区。整个片区建成后容纳3万人工作生活。

百姓宣讲暨齐鲁青年榜样分享团走进潍坊

□ 记者 张蓓 报道

本报潍坊讯 10月23日-24日，“将改革开放进行到底”百姓宣讲暨齐鲁青年榜样分享团分别走进寒亭一中与寿光市凤华初级中学。宣讲团成员可亲可学的事迹、真挚温馨的回答，感染了现场的每一位青年学生。

作为山东省“将改革开放进行到底”百姓宣讲活动的重要组成部分，部分齐鲁最美青年代表与全国向上向善好青年、山东青年五四奖章获得者等青年典型组成“齐鲁青年榜样”分享团，深入企业、学校、乡村、社区、部队等基层单位开展宣讲活动。

分享会上，全国向上向善好青年、山东工业技师学院教师袁强讲述了自己在中考落榜，到凭着对专业技能的无限热爱和艰苦付出，最终成为第44届世界技能大赛冠军的奋斗故事。齐鲁最美青年、淄博市博山区城庄镇黄连峪村主任李嘎讲述了自己大学毕业后毅然返乡创业，带领广大乡亲共筑乡村振兴梦的故事。齐鲁最美青年、国家税务总局青岛高新区税务局办公室二级主任科员、青岛市红十字无偿献血志愿服务队大队长红岛中队队长马仁山讲述了他坚持无偿献血，并带动更多志愿者参与到无偿献血中来的故事。山东青年五四奖章获得者、烟台市徽泉青少年事务服务中心主任孙传彬讲述了他作为一名社工，热心服务弱势青少年，帮助外来务工子女的故事。

潍坊争取2018年

国家工业转型升级资金16162万元

□ 记者 张鹏 报道

本报潍坊讯 日前，省财政厅拨付潍坊市2018年国家工业转型升级资金16162万元。

其中，工业强基工程资金1883万元、绿色制造系统集成资金1400万元、工业互联网创新发展工程及智能制造综合标准化与新模式应用资金12879万元。据悉，在资金利用方面，该市将切实加强资金管理，提高财政资金使用效益，并在组织预算执行中对照区域绩效目标，做好绩效监控，确保年度绩效目标如期实现。

182家企业参加广交会

□ 记者 都镇强 报道

本报潍坊讯 在日前举行的第124届中国进出口商品交易会(广交会)上，经潍坊市商务局之前4个月的组织筹备和申报争取，潍坊市共有182家企业近千名代表参加3个展期的展览，展位总数296个。第一期，潍坊市共有75家企业参展，产品包括机械设备、工程农机、建筑装饰材料、五金工具等。

广交会期间，潍坊市商务局都要设立会务组，为该企业做好服务保障，今年秋季广交会开展之前，潍坊市商务局驻广交会会务组的工作人员就穿梭广州、潍坊两地，展开了为期近一个月的会务协调等服务工作。

校园里开进定制公交车

□ 记者 石如宽 通讯员 马思敏 报道

本报寿光讯 10月27日，周六，7点40分，20辆公交车缓缓驶进寿光现代中学大门。学生们提着行李排队，根据公交车上的路线提示牌选择自己乘坐的车辆，有序上车。8点10分，公交车依次驶离学校。高二一班学生王明庆家是化龙镇后王村，以往回家都是先坐公交车到寿光车站，再坐乡村公交回家。“现在在校园里就能坐车了，还有座位，学校真贴心。”王明庆说。

这是寿光现代中学开通“学校定制公交”后的第四个周末，校内安全有序，校外道路畅通。之前，寿光现代中学发现，学生离校返校期间集中接送学生产生的校园拥堵已成为交通治理的难点。这不仅影响了人们的出行，也威胁到学生的安全。

10月，寿光现代中学联合寿光市公交公司，开通了“校园定制公交”服务项目。目前，已有700余名学生选择“定制公交”服务。

所谓“定制公交”，是指根据学生需求，从学校到学生居住村庄的“专车”，实现“学校村庄”一站式服务。放学期间，定制公交“专车”提前进入校园，学校负责按线路排列，“专车”点对点将学生安全送到居住村庄，全程只下学生，不上其他人员。

学校党委书记、校长孙安源说：“学校开展暖心工程不光是让学生吃的暖，住的暖，还要行的暖。乘坐定制公交车，我们能保障学生从家到校的过程不受冷挨冻，也省却父母接送的奔波之苦。”

潍坊滨海区开展“三访三问”和“四民工程”活动

干部做事有了“指南针”

□ 本报记者 戴玉亮 石如宽
本报通讯员 王卫东 辛永森

“真没想到，俺们村也安上路灯了。”提起最近安装的路灯，潍坊滨海经济技术开发区大家洼街道园子村村民都叫好。

村民说好，靠的是干部的实干。从去年年底开始，潍坊滨海区在大家洼街道试点开展以“访贫问苦、访贤问计、访寒问暖”为主题的“三访三问”和“知民情、汇民智、解民忧、惠民生”为主题的“四民工程”活动。党员干部深入田间地头、门前户内，与群众“面对面”接触，“心贴心”交流，广泛征求群众对经济发展、社会民生等方面的意见、建议。

活动开展后，大家洼街道33个村居的百姓打开了话匣子。园子村有210户、635口人，走访一圈下来，园子村党支部书记朱同贞听到最多的建议就是在村内安装路灯。

“村民说了，咱就得干。”揣着安路灯的想法，朱同贞沿着村里的大路小巷转了好几趟。经过“两委”班子开会决定，园子村把呈子渠路、三条东西街安装路灯工作纳入今年工作重点。考虑到村内资金紧张，朱同贞通过大家洼街道“牵线搭桥”，找到了区里的金融控股集团，并最终筹集路灯安装资金5.5万元。目前，道路两侧崭新的路灯已安装完毕。

滨海区开展的“三访三问”和“四民工程”，让干部做事有了“指南针”。“街道的党员干部都要到分包村开展蹲点调研，深入掌握实情，真正找准不足，切实解决问题，进一步拉近与群众之间的距离。”大家洼街道党委副书记、办事处主任苏其昌说。

62岁的大家洼街道南陈村村民陈玉川，因患脑血栓，行动不便，新买的净水器不分流，又跟销售人员联系不上。包村干部程晓晓了解到这一情况后，主动找到售后，采用视频连线等途径找到了问题所在，并协调卖家寄来零件，解决了老陈的问题。

七里村村民王从吉，已年满60周岁。村委委员王如欣在走访时，了解到他还没有申请退役士兵老年生活补助，王如欣主动帮他到民政部门咨询、办理。从10月开始，王从吉就能领到每月150元的补贴了。“把村民的小事当大事办，村

民的‘幸福感’更足了。”王如欣说。

解民忧，根子在致富。大家洼街道工作人员通过入户走访、召开恳谈会等方式，走到老党员、致富能手中去，了解他们对村级经济、民生工作等方面的见解和思路。比如向“种桃能手”陈志军、“葡萄专家”袁云飞等致富“领头雁”学习，狠抓农产品品质提升，发展规模经营。

如今，总规划面积1.3万亩的农韵盛景田园综合体(分为葡萄种植园、南陈红色桃园、绿色休闲采摘园和浪漫主题婚纱摄影园4大板块)，正在逐步建设中；占地40亩的孟家村现代高效大棚项目已完成建设并投入使用；景海高端果

蔬示范园项目和晟丰源农业开发公司投资300余万元建设的大棚片区项目，正在加紧推进。另外，大家洼街道还积极组织8个村居28名种植大户、技术能手成立弥水农韵农业种植专业合作社，发展周喻盐碱地甜葡萄、南陈22°桃、沙窝萝卜等农产品品牌。

据了解，自活动开展以来，潍坊滨海区大家洼街道150余名机关干部和130余名村“两委”成员走遍了全街道33个村居，走访5600余户，收集问题、建议720余条。其中，群众反映的民生问题约计300条，主要包括文化书屋建设、道路修缮等问题，现大部分已得到有效解决。

“群众是街道工作的最终‘阅卷人’。街道借助全区‘四个工作日’制度，通过开展‘三访三问’和‘四民工程’活动，不断推进基层党员干部作风建设，真正为老百姓办实事、解难题。”潍坊滨海区大家洼街道党委书记肖清雨说。

“三访三问”和“四民工程”活动，是潍坊滨海区转变工作作风的一个缩影。如今，该区广大党员干部下沉到一线，用脚步丈量民情，用实干化解民忧，把群众的事当作自家的事来干，架起了干部与群众的“连心桥”，凝聚起建设现代化海滨城市的强大力量。



大家洼街道致富能手袁景海(右一)正和村民讨论景海高端果蔬示范园项目。

潍坊发布4个领域基层党建工作标准

具有创新性、领先性、科学性、全面性和可操作性强的特点

□ 记者 张鹏 杨国胜 报道

本报潍坊讯 10月27日，潍坊市委对外宣传办公室召开新闻发布会，集中发布《潍坊市非公有制经济组织和社会组织基层党建工作标准》《潍坊市中小学校基层党建工作标准》《潍坊市党和国家机关基层党建工作标准》3个领域基层党建工作标准。在此之前，7月1日，已发布实施潍坊市第一个地方标准《潍坊市城市基层党建工作标准》。截至目前，该市共制定发布了4个领域基层党建工作标准。

据悉，发布实施的4个领域基层党建工作标准，按照党章党规要求，梳理中央和省、市委文件规定和领导讲话，总结提炼潍坊的经验

做法和基层创造，经省级专家评审、市委组织部研究讨论通过后形成的，具有创新性、领先性、科学性、全面性和可操作性强的特点。

潍坊市质监局副局长、新闻发言人王希臣介绍说，《潍坊市非公有制经济组织和社会组织基层党建工作标准》共20项内容，《潍坊市中小学校基层党建工作标准》共18项内容，《潍坊市党和国家机关基层党建工作标准》共19项内容，涵盖了这3个领域基层党建的基础性工作和创新性工作，既有上级部署要求，也有本地经验做法，内容通俗易懂，逻辑科学合理，目标明确可行，操作简便易行。

标准是经济活动和社会发展的技术支撑，

是国家治理体系和治理能力现代化的基础性、战略性制度。“这次发布的3个领域基层党建工作标准，实现了非公有制经济组织和社会组织、中小学校、机关单位基层党建工作‘运作依标准、过程可监控、结果能评估、效能易考核、改进有目标’，有利于提升基层党组织规范化建设水平，有利于推动基层党组织工作全面进步、全面过硬。”王希臣说。

“潍坊市委组织部把‘全面推动基层党建工作标准化建设’作为推动组织工作高质量发展的重点突破项目，着力用系统科学、规范明确的标准，推动各领域基层党建工作全面进步、全面过硬。”潍坊市委组织部办公室副主

任肖建华说。

此外，肖建华介绍，当天发布的3个标准，既有各领域基层党建工作共性的内容，比如党组织设置与换届、党的组织生活、党员队伍建设、党员积分制管理、党员全员进党校培训、党建工作保障、党建信息化、党建责任落实等；也有各领域基层党建特色工作，如《潍坊市非公有制经济组织和社会组织基层党建工作标准》中的“三支队伍”建设、选派党组织第一书记，《潍坊市中小学校基层党建工作标准》中的党建“三红工程”、党建课程化，《潍坊市党和国家机关基层党建工作标准》中的在职党员到社区报到、党员干部直接联系服务群众等。



扫描二维码，在网页中打开并下载，轻松安装新说大众客户端

□ 责任编辑 赵卫平

电话:(0531)85193261